高一生物暑期摸底考试评估卷参考答案
一、选择题
1. A   2. A   3. B  4. C   解析：只要达到一定的刺激强度，兴奋在神经纤维上就可以产生，A错误；前一个神经元的兴奋可以引起后一个神经元的兴奋或抑制，B错误；神经元既能够感受刺激产生兴奋，也能够传导兴奋，C正确；在反射弧中兴奋可以以电信号或化学信号的形式传递，D错误。

5. C   6. B   7. D   8. D   解析：反射活动中需要神经递质参与兴奋的传递，A正确；看到仙人掌形成视觉需要大脑皮层的参与，B正确；缩手反射的低级中枢在脊髓，但会受到高级中枢大脑皮层的控制，所以抽指血时被针扎不会缩手，说明大脑皮层能调控脊髓的反射活动，C正确；神经递质由突触前膜以胞吐的形式释放，特异性地作用于突触后膜上的受体，不会以胞吞的形式进入细胞，D错误。 9. A  10. D   解析：维持内环境渗透压的Na+、Cl-浓度是动态变化的，A正确；内环境各组分间物质的正常运输才能保证内环境各成分的相对稳定，B正确；内环境稳态是进行正常生命活动的必要条件，内环境中某种成分发生改变可能会引起人体患某种疾病，C正确；该变化范围是机体容许存在的波动范围，属于正常现象，不是化验误差，D错误。

11. C   12. D   13. B   解析：大脑皮层W区受损患者不能写字，S区受损不能讲话，A错误；膝跳反射的中枢在脊髓，因此大脑皮层受损的患者，膝跳反射仍能完成，B正确；大脑海马区受损，主要影响短期记忆，C错误；只有人类能识别语言文字，只有人类有言语区，D错误。14. B   解析：乌头碱可与神经元上的钠离子通道结合，使其持续开放，因此使神经元持续兴奋，A正确；动作电位的幅度不会随神经纤维传导距离的延长而变小，B错误；钠离子通道持续开放会使神经纤维膜内Na+浓度升高，C正确；阻遏钠离子通道开放的药物可以缓解乌头碱引起持续兴奋的中毒症状，D正确。

15. B   解析：图1中膜电位是外正内负的静息电位，所以乙处的Na+浓度比甲处高，A正确；图2膜外（内）任意两点之间的电位差都是0，B错误；图2中若在①、③的中点给予适宜刺激，则不能测到电位变化，C正确；图2中若在③处给予适宜刺激，②处用药物阻断电流通过，则微电极右侧为负电位，左侧为正电位，所以能测到电位变化，D正确。

16. B    17.D   18.D     19.D     20.D     21.D

二、非选择题

22. （1）3   2    （2）外正内负    外负内正 （3）抑制性   兴奋性   

（3）高尔基体  糖蛋白（蛋白质） （4）2   1
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23：（1）组织液　酸碱度、渗透压　紊乱　内环境稳态
（2）



（3）内分泌　泌尿　内环境 
24.（1）B　D　C　  （2）A
（3）主动运输　为细胞的生命活动提供能量　细胞质基质、线粒体
（4）H2CO3与NaHCO3 
25. （每空2分）（1）大于   -60   （2）大于   协助扩散    协助扩散 （3）由负电位变为正电位   （4）=   FE=FG，兴奋在同一神经纤维上等距传导，所用时间相同

26.[解析](1)动作电位产生的原因是神经细胞受到刺激时，细胞膜上的Na+通道打开，Na+内流。分析表中数据可知，浸润在河豚毒素中的神经组织，其突触前神经元动作电位降低，推断河豚毒素可能会抑制Na+通过神经细胞膜。(2)突触前膜以胞吐的方式释放神经递质，神经递质经扩散通过突触间隙，然后与突触后膜上的受体结合。从表格中Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ组数据可知，突触后神经元的动作电位降低，可能是因为河豚毒素抑制了神经递质在突触处的传递，导致作用于突触后膜的神经递质的数量减少。(3)①依装置图可知，a、c点之间存在2个突触，结合表格数据，兴奋通过一个突触需要0.5 ms，故至少需要0.6+2×0.5＝1.6(ms)才能观察到肌肉收缩。②要证明某种药物只能阻断神经冲动在突触部位的传递，刺激部位应在突触前，即图中的a点，药物作用部位应分别在突触和神经纤维上，即b点和c点。

[答案](1)钠离子通道开放，钠离子内流　河豚毒素抑制钠离子通过神经细胞膜

(2)胞吐　受体　神经递质的数量　抑制

(3)①1.6　②a　b、c

27. 解：（1）健康人体的血糖浓度维持在0.8-1.2g•L-1的范围内．图1中血糖浓度含量第二次升高的原因主要是 胰高血糖素状况，促进肝糖原的分解．
（2）图2中物质表示胰岛B细胞分泌的胰岛素，对应图1中的激素A，促进组织细胞加快摄取、利用和贮存葡萄糖，使得血糖浓度下降．
（3）图2所示的两种糖尿病中，I型糖尿病因该抗原刺激机体后产生的特异性抗体攻击胰岛B细胞，从而使胰岛B细胞合成分泌胰岛素异常，能通过注射胰岛素制剂的方法进行治疗．胰岛素分子从产生部位运输到靶细胞附近后，只有与靶细胞表面上的受体（糖蛋白）结合后才能发挥降低血糖的作用．据此可分析II型糖尿病患者的血糖浓度较高，血浆渗透压较正常人偏高．
故答案为：
（1）0.8〜1.2     肝糖原的分解
（2）A    促进组织细胞加快摄取、利用和贮存葡萄糖
（3）Ⅰ受体（糖蛋白）    偏高
